



ВЛАДИМИР ЮДИН
доктор филологических наук

СЛОВО О БАТЬКЕ КОНДРАТЕ

*Скажу и мёртвым и живым,
Скажу я Родине любимой:
Наш русский дух — несокрушим,
Святая Русь — непобедима!*

Из казачьей песни

С моей малой родины – Кубани – пришла скорбная весть: не стало Николая Игнатовича Кондратенко. Ушёл из жизни один из самых ярких политиков-патриотов и скромный человек – Батька, как его часто и по праву называли в народе.

Не каждого люди называют Батькой. Только близкого человека, кому безраздельно и безоглядно доверяют, кого ценят и уважают. Николая Игнатовича люди любили – за доброту, искренность, неподдельную скромность.

Его жизненный путь не был усыпан розами, напротив, скорее колючими шипами. Несомненно, физически крепкий, могучий, как говорят казаки, Батька Кондрат мог бы жить долго-предолго, однако его здоровье подорвали неутраченные, продуманные, провокационно-наглые насочки либерально-русофобской публики как в центре, так и на местах. Они сопровождали всю его активную и плодотворную общественно-политическую деятельность, что и привело, в конце концов, к тяжёлому инфаркту...

Так в чём же была главная “вина” Н. И. Кондратенко согласно до сих пор длящимся цинично-лживым беспрестанным стенаниям, не умолкающим среди либерал-реформаторов? Оказывается, в том, что он, будучи несговорчивым и независимым лидером Кубани, твёрдо и последовательно проводил курс на “рыночный социализм”, отвечающий истинным интересам народа и государства, и ещё в том, что он... форменный “антисемит”!..

Ответ Батьки Кондрата на высосанные из пальца голосовые обвинения был по-казацки прям, ясен и убедителен: “И пошли бы они той козе под хвост! Не они меня избирали губернатором, не им меня и снимать. Да и за что это? За то, что я говорю о политике? Это только сионисты прячут политическое своё мерзкое убеждение под национальное. Если начинаешь разоблачать политику грязную, то они кричат, что ты выступаешь против евреев. Я не шовинист и не антисемит. И решительно против навязываемой всему миру идеологии сионизма, возвеличивания одной какой бы то ни было нации над другой, тем более в исторически сложившихся условиях тесного проживания, что называется, бок о бок, десятков разных народов и наций Северного Кав-

каза. Известно, какую огромную опасность источает этот регион, он испокон веков являет собой пороховую бочку, которую не раз пытались поджечь как чужеземные недруги России, так и доморощенные русоненавистники. Я твёрдо знаю одно: демографическая структура нашей многонациональной страны должна отражать содержание общества. Иначе общество может взорваться. Если мы хотим дружно жить, в этой ситуации у нас должен быть только такой подход. И нельзя нас, русских, унижать, нельзя нас, русских, топтать, нельзя к нам, русским, безразлично относиться!”

Что называется, не в бровь, а в глаз! Ах, как взбесило это откровение до-тошных телекомментаторов НТВ и всю ангажированную рать масс-медиа!.. Обильно потекла, забурлила мутной жижой демагогическая фальшь. “...Это становится уже не чудачеством губернатора Кондратенко, а официальной идеологией края. Политика “русский – нерусский” может вызвать взрыв в крае, где проживает более 30 национальностей” и т. д., и т. п.

Здесь преднамеренно всё перевёрнуто вверх ногами: интернационалист по убеждениям, Н. И. Кондратенко никогда не противопоставлял русских нерусским, а говорил о реальной опасности засилья расистской по духу сионистской идеологии, о межнациональных диспропорциях в политических, административно-хозяйственных и управленческих структурах власти – на всех уровнях, что явно ущемляет права и свободы, данные Конституцией другим нациям и народностям Краснодарского края, в том числе русским, которых, кстати, на Кубани значительное большинство.

Умелый, многоопытный организатор и хозяйственник, Н. И. Кондратенко, понимая всю нелепость и зловещую пагубность “демократических преобразований” на селе, смело выступил против бездумной и опасной приватизации земельных угодий, всеми силами старался уберечь от развала состоятельные, прибыльные кубанские колхозы и совхозы и хорошо отлаженную десятилетиями систему экономического развития родного края. Этим популярный в народе губернатор вызывал на себя огонь лютой ненависти со стороны алчных “прихватизаторов” и власть имущих бонз.

Без сомнения, развязанная против него в 90-е годы клеветническая кампания в СМИ была организована по указке тех, кто был встревожен: а вдруг и в других регионах России найдутся политические лидеры, способные разобраться в сути вопроса, кто есть кто на российском политическом Олимпе и почему русские, будто чужаки без роду и племени, отодвинуты у себя в Отечестве на задний план?..

И всё же настоящих, верных друзей и соратников у Батьки Кондрата было куда больше, чем ненавистников-злопыхателей. Придёт время, когда историки и политологи объективно проанализируют жизнь и подвижническую деятельность уникальной личности лидера Кубани, широко обнародуют имена тех злобных оппонентов, кто нещадно изнурял его своими беспочвенными измышлениями и клеветническими обвинениями в пресловутом “шовинизме”, “антисемитизме” и прочих “-измах”. Не случайно, охлаждая пыл зарвавшихся ниспровергателей исторического прошлого нашей Родины, президент В. В. Путин не раз отмечал в своих выступлениях, что далеко не всё в нашем социалистическом прошлом было так плохо и бездарно, как рисуют современные либералы. Исторический опыт нации, будь он драматический или позитивно-созидательный, следует непременно учитывать при строительстве новой жизни, новых отношений и преобразований в стране.

...Николай Кондратенко пришёл в политику, что называется, от сохи. Простой сельский парень из кубанской станицы Пластуновской добился всего сам. Прошёл трудовой путь от механизатора до члена Совета Федерации. Стал кандидатом сельскохозяйственных наук. Преподавал в вузе. Возглавил сначала крайисполком, а затем и краевой Совет народных депутатов. Потом его обвинили в пособничестве ГКЧП, хотя в те августовские дни мудрый руководитель края призывал жителей Кубани соблюдать нейтралитет и готовиться к осенне-зимнему периоду: он в экономике прогнозировался непростым. В 1993 году Николай Кондратенко был избран кубанцами в Совет Федерации (тогда выборы сенаторов проходили всенародно).

“Он был величайшим российским политиком. Нашей легендой. Таких людей Бог посылает раз в сто лет, – сказал на панихиде губернатор Краснодарского края Александр Ткачёв. – Кубань всегда будет помнить своего Батьку...”

Помнит Николая Игнатовича не только его малая родина – Кубань, но и вся Россия. Председатель Комитета по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Совета Федерации Геннадий Горбунов отметил, что Николая Кондратенко всегда уважали и ценили за принципиальность и смелость, за то, что не боялся “резать правду-матку”.

– Руководить кубанским регионом – одним из самых крупных в России – Кондратенко пришлось в очень тяжёлые для всей страны 90-е годы, но он не допустил развала агропромышленного комплекса и края в целом, – подчеркнул выступающий. – Весь его жизненный путь – это путь служения народу, Отчизне, России. Это было его главное кредо. Он всегда был на острие событий, так как к его слову прислушивались во все времена, а времена были непростые, достаточно вспомнить события на Кавказе и какую миротворческую роль выполнил в то время Николай Игнатович. И когда в верхней палате Федерального Собрания РФ проходили заседания и высвечивалась фамилия Кондратенко, все говорили: “Ну, сейчас Батька скажет что-нибудь справедливое, правду-матку в глаза”. И мы, представители верхней палаты, выражаем искреннюю благодарность за то, что земля кубанская подарила всем нам такого человека.

Член координационного совета общественного движения “За веру, Кубань и Отечество”, близкий друг и сподвижник Батьки (возглавивший это патриотическое движение после кончины Н. И. Кондратенко) Николай Денисов имел возможность непосредственно и активно содействовать инициативам лидера Кубани. Денисов говорил о мудрости и дальновидности Батьки: именно Кондратенко одним из первых предупредил о губительных перспективах распада СССР, решительно выступал против развязывания первой войны в Чечне и штурма Грозного. И ещё много раз доказывал свою правоту и принципиальность, заботясь об интересах людей в периоды острых кризисов в нашем государстве.

– Наша главная задача – передать его уроки новым поколениям, – подчеркнул Н. Г. Денисов. – От имени движения “За веру, Кубань и Отечество!” заявляю, что мы сохраним его заветы и будем продолжать его дело.

Депутат Госдумы РФ от Краснодарского края Николай Харитонов отметил, что Батька многое успел, но, конечно, далеко не всё. Но все будут помнить, как много он сделал для аграриев. И сам всю жизнь гордился своими крестьянскими корнями.

О природной скромности и простоте Николая Кондратенко рассказывают многие, кто близко его знал.

– Скромность у него преобладала, – вспоминает кубанский фотожурналист Пётр Янель, который жил по соседству с Николаем Игнатовичем. – Я помню, сколько раз мы встречались в подъезде, у лифта. Я ему говорю: “Проходите!” А он мне: “Нет! Вы сначала! Вы ведь не четвёртая, а первая власть”.

– Это был человек-глыба, сильный, могучий, как гоголевский Тарас Бульба, но к нему можно было запросто подойти на улице или позвонить и обратиться с просьбой, – рассказывает ветеран Великой Отечественной войны Иван Павлович Калугин. – И он не отказывал: решал проблемы сразу, на месте. Поддерживал все хорошие начинания, стоял у истоков ветеранского движения. Очень многое, что сделано на Кубани, чем живёт она сейчас, сделано благодаря ему, нашему Батьке!..

Атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда тепло вспоминает о том, что Батька был истинным патриотом, считал себя “казаком по роду-племени”, именно он стоял у истоков возрождения казачества на Кубани.

– Потомственный казак, наш Батька видел в казачестве ту силу, которая могла бы стать стабилизирующим фактором не только в крае, но и в других регионах, в частности, в республиках Кавказа. Он всегда поддерживал казачество. И казаки нашего войска всегда будут помнить его – настоящего человека, – сказал Николай Долуда. – Имя Николая Кондратенко вписано золотыми буквами в историю края.

Премьер-министр Адыгеи Мурат Кумпилов передал близким сенатора соболезнования от президента республики Аслана Тхакушинова и всего адыгейского народа. Он напомнил, что Николай Кондратенко внёс большой вклад в укрепление добрососедских отношений между Кубанью и Адыгеей. За выдающиеся заслуги он получил медаль “Слава Адыгеи” – высшую награду республики.

Об интернационализме бывшего губернатора говорил и вице-премьер Абхазии Александр Страничкин. Он передал соболезнования главы республики Александра Анкваба, в которых особо подчеркнута: Кондратенко — один из немногих политических и общественных деятелей, кто поддерживал республику в самые сложные для неё времена.

— Каждый приезд Николая Игнатовича вдохновлял нас, заряжал оптимизмом, — вспоминает вице-премьер Абхазии.

— Бог дал Николаю Игнатовичу природное чутьё — умение слышать людей, — подчеркнула вице-губернатор Кубани Галина Золина. — Он действительно слышал народ сердцем, свои слова, поступки, решения всегда соотносил с мнением кубанцев. Николай Игнатович был верующим человеком, православным христианином. Он в числе первых поддержал возрождение казачества. Даже здание на Красной, 5, где его провожали в последний путь, стало домом Кубанского казачьего хора именно при поддержке Кондратенко.

Руководитель легендарного певческого коллектива Виктор Гаврилович Захарченко вспоминает Николая Игнатовича как человека с открытой русской душой, предельно откровенного и правдивого.

— Он не боялся говорить о том, что думает. И эта искренность, мужественность были очень близки людям, — отметил Захарченко.

“В годы, когда Николай Кондратенко занимал должность губернатора Кубани (был избран в конце 1996 года на первых всенародных выборах глав регионов), мы, журналисты, очень критично писали о власти, но Николай Игнатович за критику никого не карал и с прессой поддерживал дружественные отношения, — вспоминают журналисты кубанской газеты “Краснодарские известия”. — Рядом видели примеры некоторых других регионов, где пресса в те годы вынуждена была становиться приглашенной и причёсанной. Батяка часто ругал тех, кто считал себя демократом, но при этом во многом сам был демократом. Он взял курс на возрождение края, его экономики и социальной сферы, плоды этого курса мы видим сегодня. А ещё Николай Кондратенко был среди тех политиков, кто не позволил перекроить сложный Кавказский регион, поддерживая дружбу с соседними республиками”.

... Есть что вспомнить о легендарном Батьке Кондрате и мне, автору этой статьи, живущему более 30 лет вдали от родной кубанской земли, но часто бывающему на своей малой родине.

... В марте 1999 года в г. Краснодаре проходил выездной Пленум Союза писателей России на тему: “За мир и согласие на Северном Кавказе”. Кубань встретила творцов слова необычайно ярким весенним солнцем, буйным, ранним даже для этих благодатных мест цветением слив, вишен, абрикосов, оживлённым жужжанием пчёл и доброжелательными улыбками жителей столицы казачьего края.

Такого созвездия русских художников слова первой величины, как выразился в своём приветственном слове к участникам Пленума глава администрации Краснодарского края Н. И. Кондратенко, Кубани ещё встречать не доводилось: писатели Валентин Распутин, Василий Белов, Михаил Алексеев, Владимир Крупин, Валерий Ганичев, Виктор Лихоносов, поэты Юрий Кузнецов, Валентин Сорокин, Анатолий Парпара, Станислав Куняев, критики, публицисты Владимир Бондаренко, Владимир Гусев, Сергей Куняев, Александр Казинцев... С ними рядом были около 80 представителей писательских организаций Краснодар, Санкт-Петербурга, Смоленска, Волгограда, Воронежа, Самары, Майкопа, Липецка, Ростова-на-Дону, Ставрополя, Твери и других краёв и областей России, а также Абхазии, Адыгеи, Кабардино-Балкарии.

Работу Пленума открыл председатель Союза писателей России В. Н. Ганичев. Отметив, что выездной Пленум писателей правомочен и способен решать глобальные вопросы, поставленные перед ним, Валерий Николаевич попросил собравшихся почтить минутой молчания жертв владикавказской трагедии. На этой щемящей ноте, подхваченной выступлением Н. И. Кондратенко, и начались оживлённые писательские дискуссии на гостеприимной кубанской земле.

Четыре дня писательского форума, в подготовке и проведении которого принял самое непосредственное участие губернатор Кубани Н. И. Кондратенко, стали мощным подспорьем в стабилизации межнациональной обстановки на Юге России, наметили для мастеров пера новые пути возрождения отечественной духовности и патриотизма. Творческим девизом Пленума стали

вдохновляющие слова великого Пушкина: “Друзья! Отчизне посвятим души прекрасные порывы!..”

Привожу фрагмент речи Н. И. Кондратенко, адресованной участникам писательского Пленума и не утратившей, по-моему, своей актуальности и по сей день

– **Дорогие товарищи!**

Солнечные весенние Кубань и Адыгея рады приветствовать вас, гордость и надежду русской литературы, на нашей щедрой, гостеприимной земле. Нет почётнее и благороднее задачи, чем нести людям мир и согласие, которые сегодня нужны России, как хлеб, вода и воздух. Нет ничего выше этой задачи в нынешние суровые дни для нас, руководителей Краснодарского края и Республики Адыгея, и для вас, лучших представителей русской литературы. Казаки и адыги веками жили в мире и согласии, единой семьёй, и наши сердечные связи не могут нарушить никакие происки. Многонациональное население Кубани и Адыгеи прекрасно понимает, что именно уважение и душевная щедрость принесут в наш единый дом народов Северного Кавказа счастье, благополучие и спокойную жизнь для будущих поколений.

Мы признательны руководителям Союза писателей России за то, что именно на нашей земле решено провести выездной Пленум по такой важной и жизненно необходимой проблеме. Будем рады показать вам то, чем гордится наша земля – житница России.

Разрушительный маховик нынешней власти больно ударил и по экономической жизни русской житницы и здравницы. Но мы сумели приостановить его разрушительное воздействие. Патриотические силы ведут нелёгкую борьбу с поруганием и опустошением русского духа, национального самосознания. Всё это вызывает яростные нападки со стороны “демократической” прессы. Но мы чувствуем понимание и поддержку нашего трудового народа.

Истари на Руси повелось во время серьёзных испытаний вставать на защиту Отечества сообща, плечом к плечу, всем миром. Сегодня, на исходе XX века, мы вновь подверглись нашествию тёмных сил, крайне опасных для дальнейшей судьбы России.

И голос русских писателей-патриотов, обеспокоенных исходом этого невиданного противостояния бесовскому нашествию, должен дойти до сердца каждого человека, вселить во всех людей уверенность и надежду. Сегодняшние весенние дни для Кубани и Адыгеи – особенные: идёт сев, хлеборобы верят в щедрость урожая нынешнего года. Так пусть будут щедрыми и всходы мира и согласия не только на Северном Кавказе, но и во всей нашей многонациональной матери-России!

Развивая в своём выступлении идеи губернатора, Валерий Ганичев особо остановился на вопросе, почему в столичных либеральных СМИ нередко рождаются огульные, нелепые обвинения в адрес жителей Кубани, казаков, губернатора Кондратенко в национализме и шовинизме.

– Знаете, каждый раз, как только выясняется, что та или иная группа олигархов схвачена за руку и им грозит опасность или вызревает народный гнев, СМИ и ТВ, которые в основном состоят на прикорме у олигархов, проводят отвлекающий маневр. Гайдар ограбил народ, и сразу появился термин “красно-коричневые”, и чуть ли не все СМИ бросились играть в этот футбольно-политический мяч. Надул Чубайс всю страну с ваучерами – и тут пугалом стал национализм...

Ваш же губернатор Н. И. Кондратенко, любовно именуемый в народе Батькой Кондратом, зарекомендовал себя как солидный, умный, образованный, разносторонний политик, человек творческий, ищущий, глубоко понимающий истоки наших вчерашних побед и нынешних бед. Он безусловный патриот и человек дела. Наверное, у него и его сотоварищей есть недостатки, возможно, непрояснённые мнения. Ну, так для этого есть “круглые столы”, конференции, дискуссии, встречи наподобие нашего Пленума. Кто мешает нашему телевидению сесть и побеседовать с ним “без галстука” или как с “героем дня”? Но вот не разрешено же это “свободной прессе” и ещё более “свободному” (так и подмывает сказать: более разнузданному!) телевидению...

Писатели России с удовольствием и интересом встретились и беседовали с одним из самых признанных лидеров патриотических сил Кубани, – про-

должал В. Н. Ганичев. — Я не говорю о полном согласии, я говорю о понимании. И этому, надеюсь, будет служить наш творческий Пленум. Не скрываю, мы хотим поддержать Н. И. Кондратенко, а он, в свою очередь, поддержит наш Союз, который сейчас в весьма жалком состоянии, и не только в материальном, но и в моральном плане, так как выхода на экраны центрального телевидения и в прессу у российских писателей-патриотов практически нет. Я могу спросить, часто ли вы видите по телевидению выступления Юрия Бондарева, Михаила Алексеева, Василия Белова? А это же выдающиеся русские писатели! Я с удовольствием цитирую покойного ныне кубанского прозаика Анатолия Знаменского, писателя с определёнными амбициями, который называл Белова “Львом Толстым XX века”!

... По предложению губернатора Н. И. Кондратенко участники писательского Пленума совершили творческий десант в регионы Кубани. Они посетили Выселки, Крымск, Геленджик, дом-музей В. Г. Короленко, известный центр комплексного формирования личности подростков академика Щетинина, провели ряд “круглых столов” и встреч с местными тружениками.

Работа Пленума Союза писателей России была в разгаре, когда громом среди ясно-голубого кубанского неба прозвучала страшная весть о натовских бомбардировках Югославии.

Участники пленума и Форума интеллигенции Кубани приняли совместное Заявление, обращённое к посольству Соединённых Штатов Америки, парламенту, президенту и правительству Российской Федерации: **“Мы, участники Форума интеллигенции Кубани и выездного Пленума Союза писателей России, выражаем глубокое негодование в связи с беспрецедентными по наглости действиями натовских заправил. По указке американского мирового жандарма, считающего себя единоличным вершителем судеб народов мира, вся натовская военная машина под особым прицелом держит братские славянские страны. Им мало невинной крови народов Ирака, который стал беззащитным полигоном для американских и английских вояк. Теперь настал черёд сербов.**

Расчленение Югославии — это явно прослеживающийся зловеющий сценарий возможного развития событий и в России. В первую очередь, разыгрывается межнациональная карта в Северо-Кавказском регионе. Огонь вражды и ненависти подогрывается и направляется опять-таки внутренними и внешними силами. Благодаря предательской политике бывших вождей Советского Союза, а также ряда руководителей пореформенной России, войска НАТО стоят у ближних рубежей нашего Отечества. Всё это явно свидетельствует о намерениях мирового жандарма покорить, унижить, попросту уничтожить славян. Такая попытка предпринималась уже не раз. Именно с сербской земли началась 1-я мировая война...

Мы со всей ответственностью заявляем всему мировому сообществу, что не допустим уничтожения братского сербского народа, не допустим новой войны в Европе.

Мы обращаемся к президенту, правительству, парламенту России: предпримите, наконец, все возможные усилия, чтобы не допустить агрессии. У России есть ещё достаточно возможностей, чтобы одёрнуть злодеев, проявить истинную вековую славянскую солидарность. Мы все ответственны перед памятью наших достойных предков и будущими поколениями!

г. Краснодар. 25 марта 1999 года”.

... Минуло 15 лет. Казалось бы, молниеносный миг в стремительном полёте беспощадного времени. Но знаковый писательский Пленум России, проведённый на гостеприимной Кубани под эгидой губернатора Н. И. Кондратенко, вошёл в историю как яркое, знаменательное событие в литературе и общественной жизни страны.

Мне не забыть, как на заключительном заседании Пленума, широко и приветливо улыбаясь, Николай Игнатович пожелал творцам слова никогда не отрываться от народных корней. И от имени администрации вручил каждому наручные часы с гербом Краснодарского края, на фоне которого сияют золотые слова кубанского гимна: “Ты Кубань, ты наша родина!..” Бережно и трепетно храню я эту бесценную, памятную реликвию, полученную из рук с амого Батьки Кондрата...